

ELŐTERJESZTÉS

Szentkozmadombja Község Önkormányzata Képviselő-testületének 2023. november 22. napján megtartásra kerülő soros, nyilvános képviselő-testületi ülésére.

Előterjesztés tárgya: Helyi Esélyegyenlőségi Program megalkotása.
Előterjesztés készítője: Salamon Henrietta jegyző
Előterjesztő: Káli Lajos polgármester
Döntés formája: Képviselő-testületi határozat

Tisztelt Képviselő-testület!

A hátrányos helyzetű társadalmi csoportok életkörülményeinek javítását szolgáló helyi esélyegyenlőségi program (a továbbiakban: HEP) elkészítését az egyenlő bánásmódról és az esélyegyenlőség előmozdításáról szóló 2003. évi CXXV. törvény (Ebkvt.) 31.§-a írja elő a települési önkormányzatok számára.

A jogszabály értelmében a programban helyzetelemzést kell készíteni a hátrányos helyzetű társadalmi csoportok - különös tekintettel a nők, a mélyszegénységben élők, romák, a fogyatékkal élő személyek, valamint a gyermekek és idősek csoportjára - oktatási, lakhatási, foglalkoztatási, egészségügyi és szociális helyzetéről, illetve a helyzetelemzésen alapuló intézkedési tervben meg kell határozni a helyzetelemzés során feltárt problémák komplex kezelése érdekében szükséges intézkedéseket.

A programalkotás során gondoskodni kell a helyi esélyegyenlőségi program és a települési önkormányzat által készítendő egyéb fejlesztési tervek, koncepciók, továbbá a közoktatási esélyegyenlőségi terv és az integrált településfejlesztési stratégia antiszegregációs célkitűzéseinek összhangjáról.

A helyi esélyegyenlőségi programot települési önkormányzati köztisztviselők készítik el. Képzésüket, a helyi esélyegyenlőségi programok elkészültét és felülvizsgálatát esélyegyenlőségi mentorok segítik.

A települési önkormányzat az államháztartás alrendszeréből, az európai uniós forrásokból, illetve a nemzetközi megállapodás alapján finanszírozott egyéb programokból származó, egyedi döntés alapján nyújtott, pályázati úton odaítélt támogatásban csak akkor részesülhet, ha az Ebkvt. törvény rendelkezéseinek megfelelő, hatályos helyi esélyegyenlőségi programmal rendelkezik. A program elkészítését szabályozza a helyi esélyegyenlőségi programok elkészítésének szabályairól és az esélyegyenlőségi mentorokról szóló 321/2011. Kormányrendelet, illetve a helyi esélyegyenlőségi program elkészítésének részletes szabályairól szóló 2/2012. (VI. 5.) EMMI rendelet.

A települési önkormányzat a helyzetelemzés alapján öt évre szóló intézkedési tervet készít. A helyi esélyegyenlőségi programot két évente kell felülvizsgálni, melynek alapján módosítják az intézkedési tervet, és ha szükséges, a programot.

Fentiek alapján Szentkozmadombja Község Önkormányzat Képviselő-testülete 2018. évben elkészítette programját, melyet a 99/2018.(X.24) számú határozatával elfogadott és két évvel később 2020. évben felül vizsgálta a 55/2020. (XII. 21.) számú határozatával, majd 2022. december 14-én a 61/2022. (XII. 14.) számú határozatával ismételt felülvizsgálta.

A program nyilvánossága:

A program felkerült a HEP - Helyi Esélyegyenlőségi Programok (gov.hu), itt bárki számára elérhető.

A Képviselő-testület elé terjesztett ezen javaslat a felülvizsgálat tárgyában szintén felkerül a HEP - Helyi Esélyegyenlőségi Programok (gov.hu) oldalra, nyilvánossá téve.

A felülvizsgálat indoka

A program kétévenkénti felülvizsgálata jogszabályi követelmény, de a mentori hálózat ajánlása szerint célszerű áttekinteni az eltelt egy évet is. Lehetséges, hogy már most található olyan intézkedés az intézkedési tervben, mely létrejötté kétséges a megjelölt határidőre. Helyette megjelölhető más, időközben előtérbe került probléma megoldására tett javaslat.

Felülvizsgálat menete

A Társadalmi Esélyteremtési Főigazgatósággal (TEF) megtörtént a kapcsolatfelvétel. Ennek során a Központ szakemberei javaslata szerint bármikor módosíthatja, tárgyalhatja a testület a HEP-et. Az eddig megvalósult (akár az Intézkedési Tervben nem is szereplő intézkedéseket) be lehet írni az anyagba az adott célcsoporthoz, a tervezettek határideje pedig módosítható az Intézkedési tervben.

Információgyűjtés történt az elmúlt év eseményeiről (levelek, elektronikus levelek, telefon és személyes megbeszélés útján).

Monitoring és visszacsatolás

A Helyi Esélyegyenlőségi Program megvalósulását, végrehajtását a képviselő-testület és a közreműködő személyek, szervezetek ellenőrzik, és javaslatot készítenek a HEP szükség szerinti aktualizálására az egyes beavatkozási területek felelőseinek, illetve a létrehozott munkacsoportok beszámolóinak alapján.

Nyilvánosság

A program elfogadását megelőzően, a véleménynyilvánítás lehetőségének biztosítása érdekében nyilvános fórumot hívunk össze.

A véleményformálás lehetőségét biztosítja az Helyi Esélyegyenlőségi Program nyilvánosságra hozatala is, valamint a megvalósítás folyamatát koordináló HEP Fórum első ülésének mihamarabbi összehívása.

A nyilvánosság folyamatos biztosítására tájékoztatjuk a program megvalósításában elért eredményekről, a monitoring eredményeiről a település döntéshozóit, tisztségviselőit, az intézményeket és az együttműködő szakmai és társadalmi partnerek képviselőit.

A szükség szerint elvégzendő monitoring vizsgálatok eredményeit nyilvánosságra hozzuk a személyes adatok védelmének biztosítása mellett. A nyilvánosság biztosítására az önkormányzat honlapja, a helyi média áll rendelkezésre. Az eredményekre felhívjuk a figyelmet az önkormányzat és intézményeinek különböző rendezvényein, beépítjük kiadványainkba, a tolerancia, a befogadás, a hátrányos helyzetűek támogatásának fontosságát igyekszünk megértetni a lakossággal, a támogató szakmai és társadalmi környezet kialakítása érdekében.

Kötelezettségek és felelőség.

Az esélyegyenlőséggel összefüggő feladatokért az alábbi személyek/csoportok felelősek:

A Helyi Esélyegyenlőségi Program végrehajtásáért az önkormányzat részéről a polgármester felel.:

- Felelősségi körébe tartozó, az alábbiakban felsorolt tevékenységeit a Baki Közös Önkormányzati Hivatal bevonásával és támogatásával végzi. Így
 - o Felel azért, hogy a település minden lakója és az érintett szakmai és társadalmi partnerek számára elérhető legyen a Helyi Esélyegyenlőségi Program.
 - o Figyelemmel kíséri azt, hogy az önkormányzat döntéshozói, tisztségviselői és intézményeinek dolgozói megismerik és követik a HEP-ben foglaltakat.
 - o Támogatnia kell, hogy az önkormányzat, illetve intézményeinek vezetői minden ponton megkapják a szükséges felkészítést és segítséget a HEP végrehajtásához.
 - o Kötelessége az egyenlő bánásmód elvét sértő esetekben megtennie a szükséges lépéseket, vizsgálatot kezdeményezni, és a jogsértés következményeinek elhárításáról intézkedni

A település vezetése, az önkormányzat tisztségviselői és a települési intézmények vezetői

- felelősek azért, hogy ismerjék az egyenlő bánásmódra és esélyegyenlőségre vonatkozó jogi előírásokat, biztosítsák a diszkriminációmentes intézményi szolgáltatásokat, a befogadó és toleráns légkört, és megragadjanak minden alkalmat, hogy az esélyegyenlőséggel kapcsolatos ismereteiket bővítő képzésen, egyéb programon részt vegyenek.
- Felelősségük továbbá, hogy ismerjék a HEP IT-ben foglaltakat és közreműködjenek annak megvalósításában.
- Az esélyegyenlőség sérülése esetén hivatalosan jelezzék azt a HEP IT kijelölt irányítóinak.
- Az önkormányzati intézmények vezetői intézményi akciótervben gondoskodjanak az Esélyegyenlőségi Programban foglaltaknak az intézményükben történő maradéktalan érvényesüléséről.

Minden, az önkormányzattal és annak intézményeivel szerződéses viszonyban álló, számukra szolgáltatást nyújtó fél felelőssége, hogy megismerje a HEP IT-t, magára nézve kötelezőként kövesse azt, és megfeleljen az elvárásainak, amelyre vonatkozó passzust a jövőben bele kell foglalni a szerződésbe. Szükséges továbbá, hogy a jogszabály által előírt feladat-megosztás, együttműködési kötelezettség alapján a települési önkormányzattal kapcsolatban álló szereplők ismerjék a HEP-ot, annak megvalósításában aktív szerepet vállaljanak. (Ld. pl. a köznevelési intézmények fenntartása és működtetése.)

Határozati javaslat:

.../2023. (XI. 22.) Képviselő-testületi határozat

Szentkozmadombja Község Önkormányzata Képviselő-testülete a 2023-2028. időszakra vonatkozó Helyi Esélyegyenlőségi Programját az előterjesztés melléklete szerint megalkotja.

Határidő: Azonnal

Felelős: Káli Lajos polgármester

Szentkozmadombja, 2023. november 13.



A	B	C	D	E	F	G	H	I	J	K	L
Intézkedés sorszáma	Az intézkedés címe, a helyzelemzés következtetéseiben feltárt esélyegyenlőségi probléma megnevezése	Az intézkedéssel elérni kívánt cél	A célkitűzés összhangja egyéb stratégiai dokumentumokkal	A cél kapcsolódása országos szakmapolitikai stratégiákhoz	Az intézkedés tartalma	Az intézkedés felelőse	Az intézkedés megvalósításának határideje	Az intézkedés eredményességét mérő indikátor(ok)	Az intézkedés megvalósításához szükséges erőforrások (humán, pénzügyi, technikai)	Az intézkedés eredményeinek fenntarthatóságának megvalósulása	Önkormányzatok közötti együttműködés bemutatása
I. A mélyszegénységben élők és a romák esélyegyenlősége											
1	Romák iskolázatlanság, képzési hiánya, önkéntesmunkában való részvételének hiánya, életfelfogási és életvezetési problémák	Köz munkába, önkéntesmunkában való bevonásuk	Gazdasági program	Új Roma Stratégia (2019-2030) Nemzeti Társadalmi Felzárkózási Stratégia 2030	Életvezetési tanácsadás keretében háztartás vezetés, pénzügyi szabályok tanítása. Fogamzásgátlásról felvilágosítás. Tanulási nevelés. Szexuális felvilágosítás gyermekkorban. Háztáji igazgálkodásra, kertművelésre tanítása. Higiéniaira tanítás.	polgármester	2025. 11. 22. (szombat)	Társadalmi beilleszkedés, társadalmi elvárások felismerése, elfogadása. Szakképzettség, egyéb képesség szerzése.	Humán, pénzügyi.	2025	nem releváns
2	Romák társadalmi beilleszkedése, önkéntesmunkában való részvételének hiánya, életfelfogási és életvezetési problémák	Képzési lehetőségekről tájékoztatás.	Gazdasági program	Magyar Nemzeti Társadalmi Felzárkózási Stratégia 2030	Képzési lehetőségek felderítése, azokról tájékoztatás.	polgármester	2025. 11. 22. (szombat)	Köz munkaprogramban való részvétel, minél hosszabb időtartamban.	Humán, pénzügyi	2025	nem releváns
3	Romák munkanélküliség, képzési hiánya, önkéntesmunkában való részvételének hiánya, életfelfogási és életvezetési problémák	Képzésben való részvételre ösztönzés, életvezetési útmutatás.	Gazdasági program	Magyar Nemzeti Társadalmi Felzárkózási Stratégia 2030	Társadalmi elvárások követelményeinek ismertetése.	polgármester	2025. 11. 22. (szombat)	Életvezetési szokások megváltoztatása.	Humán, pénzügyi.	2025	nem releváns
II. A gyermekek esélyegyenlősége											
1	Gyermekek helyzete, iskolázatlanság, képzési hiánya, életfelfogási és életvezetési problémák	Szülők iskolázatlanság, képzési hiánya, életfelfogási és életvezetési problémák	Gazdasági program	Nemzeti Ifjúsági Stratégia (2009-2024) „Legyen jobb a gyermekeknek” Nemzeti Stratégia (2007-2032)	Szülők szembesítése a problémával, megoldási lehetőségek kínálása.	polgármester	2025. 11. 22. (szombat)	Köz munkaprogramban való részvétel, minél hosszabb időtartamban.	Humán, pénzügyi	2025	nem releváns
2	Gyermekek helyzete, önkéntesmunkában való részvételének hiánya, életfelfogási és életvezetési problémák	Kívánt viselkedési megvalósulás	Gazdasági program	Nemzeti Ifjúsági Stratégia (2009-2024)	Hétköznap, illetve hétfői gyerekek programok	polgármester	2025. 11. 22. (szombat)	Táborok száma	humán,	2025	nem releváns

nevelése	viselkedési minta hiánya.	program	2024) „Legyen jobb a gyermekeknek” Nemzeti Stratégia (2007-2032)	biztosítása. Táborok szervezése gyerekek részére. Példákon, mesékben stb. keresztül követendő minták nyújtása.	(szombat)	penzügyi	
----------	---------------------------	---------	--	--	-----------	----------	--

III. A nők esélyegyenlősége

1	Nők képzése	Képesítés hiánya.	Képesítés megszerzésére, felhívottakban való részvételre ösztönzés.	Gazdasági program	Nők és Férfiak Társadalmi Egyenlőségét Elősegítő Nemzeti Stratégia (2010-2021)	Tanulásra, képzésre ösztönzésük.	polgármester	2025. 11. 22. (szombat)	Piacépesítések megszerzése.	Humán, pénzügyi	2025	nem releváns
2	Nők képzése	Képesítés hiánya.	Képesítés megszerzésére, felhívottakban való részvételre ösztönzés.	Gazdasági program	Nők és Férfiak Társadalmi Egyenlőségét Elősegítő Nemzeti Stratégia (2010-2021)	Képzési lehetőségek feltárása, azokról tájékoztatása.	polgármester	2025. 11. 22. (szombat)	Végzettséget igazoló bizonyítvány.	Humán, pénzügyi	2025	nem releváns

IV. Az idősek esélyegyenlősége

1	Idősek elmagányosodásának enyhítése	Egyedüllet, elfoglaltság, társaság hiánya.	Közösségi élet szervezése, szinterének, feltételeinek biztosítása.	Gazdasági program	Időügyi Nemzeti Stratégia (2010-2022), (2023-2024)	Önkormányzat részéről a feltételek biztosítása, így helyszín, költségvetési támogatás.	polgármester	2025. 11. 22. (szombat)	Résztevők minél nagyobb száma.	Humán, anyagi.	2025	nem releváns
2	Idősek elmagányosodásának enyhítése	Egyedüllet, elfoglaltság, társaság hiánya.	Közösségi élet szervezése, szinterének, feltételeinek biztosítása.	Gazdasági program	Időügyi Nemzeti Stratégia (2010-2022), (2023-2024)	Klubfoglalkozás	polgármester	2025. 11. 22. (szombat)	Résztevők minél nagyobb száma.	Humán, anyagi.	2025	nem releváns
3	Idősek elmagányosodásának enyhítése	Egyedüllet, elfoglaltság, társaság hiánya.	Tanfolyamok szervezése. Rendszeres, hosszabb távú, ismétlődő programok szervezése.	Gazdasági program	Időügyi Nemzeti Stratégia (2010-2022), (2023-2024)	Programszervezés.	polgármester	2025. 11. 22. (szombat)	Tartalmias időskor.	Humán, pénzügyi	2025	nem releváns

V. A fogyatékkal élők esélyegyenlősége

1	Fogyatékosok életvitelének	Juttatások, szolgáltatások	Juttatási, szolgáltatási	Gazdasági program	Országos Fogyatékososság	Helyzetfelmérés.	polgármester	2025. 11. 22. (szombat)	Szolgáltatások, juttatások minden	Humán.	2025	nem releváns
---	----------------------------	----------------------------	--------------------------	-------------------	--------------------------	------------------	--------------	-------------------------	-----------------------------------	--------	------	--------------

megkönnyítése	hiánya.	formák megtalálása. Akadálymentesítés.	Nemzeti Program (2015-2025)			Érintett részére történő hozzájárítása, akadálymentesítés teljes megoldása.	2025	nem releváns
2 Foglalkozások életvitelének megkönnyítése	Akadálymentesítés hiánya.	Központi felmérés, Akadálymentesítés helyeinek feltárása.	Országos Foglalkozásügyi Program (2015-2025)	Pályázati lehetőségek feltárása.	2025. 11. 22. (szombat)	Humán.	Akadálymentesített helyek száma.	